

平安建设我先行

——覃塘公安分局平安建设工作纪实

本报记者 梁启勇

近年来，市公安局覃塘分局坚持以人民为中心的发展思想，积极践行党的群众路线，立足本职，深入推进平安建设各项工作落到实处，群众对公安机关执法满意度为93.23%，群众短信评警满意率达99.17%，覃塘区群众安全感连续6年排名广西前列，为覃塘区创建“平安中国建设示范县”贡献了公安力量。2021年12月15日上午，平安中国建设表彰大会在京举行，覃塘区受表彰，被授予命名为“平安中国建设示范县”。

党建引领，打造“四个铁一般”高素质公安铁军

覃塘公安分局始终把党建工作摆在首要位置，突出政治建警，紧密结合党史学习教育和公安队伍教育整顿，拧紧政治思想阀门，督促全体民警辅警自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想武装头脑，深入践行训词精神，严格落实全面从严治党要求，着力建设“四个铁一般”高素质覃塘公安铁军，确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。同时，坚持严管厚爱相结合、激励约束并重，深化爱警暖警工程，以创建“枫桥式公安派出所”为契机，强化派出所警营文化建设，完善基础设施建设，以坚决打赢一场“翻身仗”唤醒队伍荣誉感、鼓舞队伍士气和斗志，有效凝聚警心警力、汇聚向心力，队伍面貌焕然一新。2021年以来，该局共有10个集体和45人次立功受奖，22名科级以上领导干部获新任提拔。

立足主责主业，刑事打击实现“一降两升”

2021年，覃塘公安分局以“亮剑·2021”系列专项行动为抓手，坚持更快破大案、更多破小案、更准办好案、更好控发案，严打盗抢骗、电诈、涉枪爆、黄赌毒等违法犯罪，立刑事案件数同比下降

8.9%，是全市公安机关同比下降幅度最大的单位；破案率48.9%，同比上升31.6%；逮捕289人，同比上升12.4%，取得刑事案件下降、破案率和打击数上升的“一降两升”明显成效。

——常态化开展扫黑除恶斗争取得新进展，逮捕直诉涉恶“7+12”类犯罪嫌疑人87人，完成目标任务的120.8%，打掉涉恶势力犯罪团伙1个，刑事拘留3人。

——破获电信网络诈骗案件90起，同比增长1800%，增长率排名全市前列；发案数同比下降10.4%；逮捕66人，同比增长440%；刑事拘留114人，完成目标任务的219%。

——打击涉枪爆违法犯罪，先后起诉7人，完成目标任务的175%，缴获枪支10支。

——以“零容忍”高压态势强力扫黄禁赌，逮捕涉赌犯罪嫌疑人18人，行政拘留涉赌人员459人，完成目标任务的111%；逮捕涉黄犯罪嫌疑人10人，行政拘留涉黄人员40人。

——全面打击整治毒品违法犯罪，破获毒品案件33起，同比上升560%；逮捕直诉43人，同比上升542%；起诉43人，同比上升617%。抓获吸毒人员218人，其中强制隔离戒毒103人，新发现吸毒人员52人；缴获毒品1070多克。

强化基础建设，筑牢平安家园“防火墙”

——多措并举推进“平安家园”工程建设，着力构建智慧治安防控网络。覃塘公安分局紧紧依靠覃塘区委、政府，广泛发动群众参与建设视频监控摄像头，实现重要村屯路口全覆盖，助力群众安全感稳步提升。

——视频监控网络控案、促破案。覃塘公安分局依托视频监控网络，全链条打击盗销黑灰产业，深挖追打流窜盗窃团伙，2021年侦破盗窃案

147起，破案率达50%，抓获犯罪嫌疑人115人，刑事拘留66人，逮捕直诉55人；帮助群众追回被盗手机、摩托车、电动车等80多辆（辆），追回企业生产设备一批，追赃返还79.38万元，追赃返还率为56%，居全市最高，获群众赠送锦旗45面。

践行新时代“枫桥经验”，把实事和好事办到群众心坎上

覃塘公安分局坚持党的群众路线，大力践行新时代“枫桥经验”，把党史学习教育“我为群众办实事”实践活动与“万名干部回故乡 带领群众建家乡”“平安覃塘满意先行 你说我办服务在屯”工作活动相结合，听民声、解民忧，真心实意为群众办实事解难事。

——不断向“平安不出事、矛盾不上交、服务不缺位”的工作目标靠近，2021年共排查化解矛盾纠纷120起。

——聚焦中小学校园安全问题，开展“送教上门”“护学行动”100多次。

——便捷化公安政务服务，为行动不便的老人“送证上门”18次。

——给电动车加上一把“防盗锁”，为1368名群众免费上门安装电动车防盗备案芯片。

——全力守护群众钱袋子安全，宣传发动20多万群众下载注册“国家反诈中心”“金钟罩”反诈平台等反诈软件，目前已有16万群众注册成为反诈软件保护人群。



2021年12月，市法学会被自治区司法厅、自治区法学会授予“2016—2020年广西法治建设先进集体”称号。这是上级对市法学会近年工作的充分肯定。

市法学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入学习贯彻习近平法治思想，聚焦法学研究、法治宣传、法律服务主责主业，紧紧围绕贵港法治建设总体目标，团结引领全市广大法学法律工作者积极投身全面依法治市工作中，为推动我市经济持续健康发展、维护社会和谐稳定贡献法治力量。

法律服务展现新作为

自治区法学会、自治区信访局部署开展“我为群众办实事包案化解信访积案”活动以来，市法学会勇于担当，主动作为，积极参与治理“三重”信访问题和化解信访积案攻坚战。经过法学会会员和各部门单位的共同努力，2021年7月9日，我市在全区率先100%完成第一批信访积案化解任务，实体化解率达到73%。

会员律师参与信访接待工作是我市推动涉法涉诉信访问题在法治轨道解决的一项重要工作机制。市法学会在市信访局挂牌成立了“贵港市法学会法律服务站”，推动全市会员律师参与信访接待和矛盾纠纷调处化解工作深入开展。港南区法学会会员参与化解中央交办信访案件29件，得到自治区信访工作联席会议红榜通报表扬。市信访局的统计数据显示，自2015年6月在全市正式开展会员律师参与信访接待工作以来，全市共有63名会员律师参与信访接待工作，接待来访群众449批次共968人次，协调处理信访案件421起，为化解矛盾纠纷、缓解息诉罢访发挥了积极作用。

法学研究蓬勃发展

市法学会建立《贵港法学研究专报》《贵港日报》平安贵港专刊两个法学研究成果展示平台，专门用于刊发我市优秀法学论文，有效推动法学研究成果更多地进入决策层，进入司法、执法实践。2019年以来，市法学会积极组织我市法学会会员和法学法律工作者撰文参加西部法治论坛、泛珠法治论坛、民族区域法治论坛等征文活动，会员参评的论文中有14篇论文获奖，其中一等奖1篇，二等奖4篇，三等奖9篇。最近，第一届北部湾法治论坛获奖论文名单已经公示，我市4篇论文获奖，居全区各市法学会前列。

法治宣传好戏连台

市法学会深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的论述，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，精心策划、组织开展了一系列有声有色的法治宣传活动，在全社会弘扬社会主义法治精神，为建设社会主义法治国家作出积极贡献。2017年4月至2020年12月，组织举办9期贵港市法治大讲堂活动，受众达1.5万人。

2018年10月至12月，牵头举办贵港市校园法治电影大篷播活动，播放244场次，实现全市公办和民办共217所中学全覆盖，学生观众达到39万人。

2019年10月至12月，牵头联合有关部门举办2019年贵港市政法系统“送法进校园”大巡讲活动，组织40名法学法律工作者分期分批到市直和5个县（市、区）125所中小学开展法治巡讲，受益学生达到25万人。

2020年11月开始，组织开展贵港市政法系统“民法典与我同行”主题宣传活动，印发民法典宣传折页12000份，录制了《当小树苗遇上民法典》学习宣传民法典的视频讲座，并组织全市1046所中小学和中等职业学校师生收看，覆盖人员达100多万人次。

每年牵头举办贵港市“双百”法治宣讲活动，采取市县级视频会议方式进行，约1万名领导干部聆听了宣讲，进一步提升了领导干部依法行政的能力和水平。

港南公安助农民工讨薪维权

本报讯（记者梁启勇 通讯员王寿军）1月7日，四川籍小伙子赵某江等36名务工人员举着横幅，簇拥着走进市公安局港南分局大院，将一面印着“为农民工讨薪维权 持正义秉公执法”的锦旗送到分局局长陈秋玲的手中，表达他们对公安民警的感激之情。赵某江接受记者采访时，激动地说：“感谢政府，感谢公安民警，是他们费心费力帮助我们讨回了工资，让我们开开心心地回家过年！”

2021年8月，赵某江等59名外籍务工人员在做完港南区某楼盘土木工程后，某建设集团有限公司拒绝支付工人160多万元工资，被港南区人社局移交至港南公安分局立案侦查。

港南派出所接到该案件后，立即进行调查。原来，由于该楼盘土木工程层层转包，楼盘开发商将工程款支付给承包商之后，承包商周某除了支付工人的生活费外，对59名工人的工资一拖再拖，还撒谎说开发商未结工程款，鼓动工人到售楼部讨要工钱。在多次协调未果后，2021年9月，港南区人社局向某建设集团有限公司下发了《劳动保障监察限期改正指令书》。此时，某建设集团有限公司贵港项目部承包商周某已从公司辞职玩起了失踪，以逃匿的方式拒不履行支付。

港南公安分局对该案高度重视，从港南派出所抽调精干警力成立专案组，由副局长黄煥武挂案督办。分局局长陈秋玲要求专案组坚持以人民为中心，不讲条件、不提要求、不计代价，全力帮助农民工讨薪维权，确保农民工拿到工资。

在摸清案情后，专案组多次会同政府有关部门、开发商、承包商进行协商，告知拖欠务工人员工钱可能造成的恶劣影响和所需承担的法律后果，督促承包商尽快结清拖欠的工钱。在多次劝说无效的情况下，专案组采取果断措施将周某抓获。看到公安机关动真格，周某心虚了，立马支付了农民工工资。

港南公安分局“每案必侦”机制，组织专人对每日新发电信诈骗案件进行案件资金流研判，对涉“两卡”线索实行刑、技、网同步上案，打深打透“两卡”黑灰产业链，严厉打击本地“跑分平台”窝点。2021年9月，反诈中心与西山派出所合成作战，成功打掉以桂平籍农某为首的“跑分洗钱”电信诈骗团伙，抓获团伙成员14人，缴获银行卡12张，作案电脑、手机13台，涉案流水逾1000万元。与此同时，桂平市公安局从关注民生的角度出发，做到破案与追赃并重，全力挽回群众损失。2021年2月5日，桂平市某公司出纳被人冒充公司老板及公司客户诈骗了68万元。反诈中心和派出所快速反应，为该公司挽回经济损失44.55万元。2021年以来，桂平市公安局通过公安部反诈平台冻结涉案资金2098.22万元，已返还被骗资金106.86万元，返还资金数额位列贵港市五个县（市、区）第一。

为法治贵港建设添砖加瓦
——记全区法治建设先进集体贵港市法学会
本报记者 梁启勇

白沙派出所寻牛记

本报记者 梁启勇 通讯员 罗捷

为了帮助群众寻找3头耕牛，桂平市公安局白沙派出所民辅警全员出动，经过5个多小时的努力，终于在5公里外的荒地找回3头集体“出逃”的耕牛，为群众挽回经济损失4万余元。

“警察同志，我的3头牛丢了，你们给我想想办法吧。”2021年12月31日11时许，白沙派出所接到群众陈某某求助电话。

接到陈某某求助电话后，白沙派出所民警第一时间赶到现场，一边了解情况，一边勘查现场。陈某某称其当日发现拴在牛圈里的3头耕牛不见的时候，拴牛的绳索只剩下半截，在周边反复寻找未果后，认为耕牛被盗了，遂报警。

民警仔细查看拴牛的绳索，发现断口凌乱，疑似耕牛奋力挣脱所致，初步推断耕牛应该是自行“出逃”。

群众利益无小事，民生问题大于天。白沙派出所领导意识到，如果不抢抓时间，后续寻找将更加困难，于是让大家暂停手头的工作，分头寻找3头“出逃”的耕牛。

所领导一声令下，全所民辅警迅速行动起来，以耕牛丢失地点为中心，辐射周边地区进行地毯式搜索。民辅警通过走访群众、查看周边监控视频等方式进行搜索，经过5个多小时的努力，终于在5公里外的荒地找到了“目标”。

从民警手中牵过失而复得的耕牛，陈某某夫妇十分感动，紧紧握着民警的手不愿松开：“警察同志就是活雷锋！”

我为群众办实事



1月9日下午，在第二个中国人民警察节来临之际，桂平市公安局举行2022年中国人民警察节主题活动暨人民警察荣誉仪式，彰显桂平公安良好风采，讴歌英雄业绩，提振警心士气，凝聚警心力量。图为民警在朗诵《你的名字，叫110》。（记者梁启勇摄）



1月10日，第二个中国人民警察节当天，市公安局樟木派出所收到群众送来的特殊礼物：奶茶和鲜花。奶茶的盒子上还写着“警察节快乐，您辛苦了！”。群众的认可就是最好的褒奖，群众发自内心的关心与认可就是对民辅警的肯定和鼓励。（记者梁启勇摄）

平南民警走访慰问困难家庭

本报讯（记者梁启勇）“哥哥做完心脏手术后，身体怎么样？这是送给你们的新文具，希望你们好好学习。”“孩子要好好读书，长大后才能更好地照顾家庭，回报社会。”……1月9日，在第二个警察节来临之际，平南县公安局乌江派出所联合大鹏派出所来到大鹏镇，走访慰问当地困难家庭。在村干部陪同下，民警先后来到大鹏镇思洪村、高坪村，走访

了余某户等4户困难家庭，给他们送去民辅警捐赠的过冬衣物、慰问金，为孩子们送上牛奶、文具及书籍。每到一户，民警都与困难对象亲切交谈，嘘寒问暖，详细了解他们的生产生活 and 身体健康情况、家庭收入、存在困难、未来打算等。在面对面拉家常时，民警鼓励孩子们要好好学习，用知识改变命运，早日成为祖国的有用之才。

黄练派出所帮助走失老人归家

本报讯（记者梁启勇）老人离家3日，家属十分担心。市公安局黄练派出所急群众所急，组织警力多方寻找，帮助走失老人顺利回家。

2021年12月29日14时许，黄练派出所接到群众求助称，覃塘区三里镇福里村患有老年痴呆症的80岁老人黄某，于12月28日下午在去黄练镇的路上走失，请求民警帮助寻找。

接到群众求助后，黄练派出所迅速组织警力调取、查看各村路口

视频，寻找老人的行走方向和踪迹，同时通过多种方式联系、发动辖区村干部以及热心村民帮忙寻找走失的老人。经过发动群众，12月30日10时许，传来好消息：一名热心群众在山上发现走失的老人。随后，热心群众将老人安全送到黄练派出所。

民警马上联系了黄某的家属。老人家十分着急，接到派出所报“平安”的电话后，一直悬着的心终于放了下来。

桂平市公安局打防并举治理电信网络诈骗

本报讯（记者梁启勇）桂平市公安局在党史学习教育和公安队伍教育整顿中，始终把人民放在心中最高位置，针对群众深恶痛绝的电信网络诈骗犯罪，该局不断创新举措，加大打击力度，加强预警宣传防范，打击治理电信网络诈骗犯罪工作取得阶段性成效。2021年破获电信网络诈骗犯罪案件332起，破案率同比上升81.9%；对515名电信诈骗类嫌疑人采取强制措施，其中刑拘、逮捕人数同比上升265%、203%；2021年7至12月电信诈骗案件发案环比分别下降5.6%、7.1%、9.5%、23.8%、19.6%、10.8%。

高位推动部署，以警情为导向压实主体责任。桂平市公安局高度重视打击治理电信网络诈骗犯罪工作，“一把手”亲自抓，积极向桂平市委、市政府汇报，推动落实将反诈工作列入平安桂平建设考评范畴。同时，加大反诈人、财、物的投入，从刑侦大队及各派出所抽调精干警力，成立桂平市公安局新型网络犯罪侦查中心，设立综合协调、资金查控、分析研判、侦查打击等工作组，确保反诈中心实体化运行。局领导身先士卒，桂平副市长、公安局局长陆建军和公安局政委李庆保多次到刑侦大队调研打击治理电信诈骗工作，推动反诈工作各项措

施落地见效。局长坚持每日对全市电信诈骗警情进行点评，各派出所所长第一时间研究应对措施；每月召开警情分析会，以警情导向倒逼压实主体责任，倒逼各派出所主动对案发小区或单位开展针对性宣传，力争减少发案。

加大反诈宣传，筑牢反诈安全墙。桂平市公安局把增强群众防范电信网络诈骗意识作为遏制电信网络诈骗犯罪的重要手段，组织警力全方位、多层次、多形式开展防范电信网络诈骗宣传活动，精心构建反诈“防护网”，守好老百姓“钱袋子”。首先，加强线上线下反诈宣传。桂平市公安局以警情为导向，分析出高发区域、群体。反诈民警每日在群里发布诈骗经典案例和高发案件预警，再由各派出所反诈专员传递到各街道、社区、村屯、小区微信群，全面提升辖区群众防范诈骗的意识。反诈中心组织民警联合政府机关单位、街道社区、银行、电信等，通过设立反诈宣传咨询台、反诈展板，为群众发放反诈宣传传单，面对面向群众普及防电诈知识。其次，大力推广“金钟罩”和“国家反诈中心”APP。在要求机关单位、医院、学校、企业财务人员两个APP的安装率100%的基础上，以一人带动多个亲朋好友、每个家属带动N个关

系人的方式推动安装反诈APP。目前，桂平市“金钟罩”的注册人数为37万多人，保护人数达87万人；“国家反诈中心”APP注册人数118250人，两个APP的注册人数在贵港市五个县（市、区）中排第一。

及时预警劝阻，降警情控发案。桂平市公安局新型网络犯罪侦查中心运用公安内部资源以及“金钟罩”系统提供的大数据，研判潜在受害人，按照“市局发现推送、派出所上门劝阻”的工作模式，制定电信网络诈骗预警劝阻联动工作机制，及时快速预警劝阻。一是电话预警，通过电话或短信提醒高危人员以免被骗；二是技术反制，对犯罪嫌疑人电话及时阻断、关停，对相关银行卡及时止付、冻结；三是见面劝阻，派出所包村民警和村干部通过电话联系不到疑似被诈骗人员，第一时间见面劝阻。2021年以来，桂平市公安局在平台共收到21396条预警信息，发出劝阻信息21186条，劝阻成功率99.01%，及时劝阻正给诈骗分子转账的群众31人，挽回损失136万多元。

推进“断卡”行动，在破案追赃上真下功夫。公安部部署开展“断卡”行动以来，桂平市公安局提高政治站位，以开展“云剑”“净卡”行动为契机，

